

НАЧАЛЬНИКУ З ОТДЕЛА 5 СЛУЖБЫ  
 К Г Б ЛИТОВСКОЙ С С Р  
 полковнику

14 августа 1984г. 766

тov. Ю.П. РАДЗЯВИЧОСУ

Город ВИЛЬЮС

На №5/3-І7ІІ от 07.05.84г.

по розыску антисоветских нелегальных изданий.

Анализом имеющихся в райотделении материалов по антисоветским нелегальным изданиям установлено, что впервые заметки из жизни района появились в 15-ом номере "Хроники КЦЛ" о мнимом преследовании верующих учеников в Шилальской средней школе. Проверкой помещенных в "Хронике" данных было установлено, что они не соответствуют действительности, а в нелегальном издании они были помещены по инициативе активной Арлаускайте Стасе Юргио, 1911 года рождения, являющейся близкой связью объекта заинтересованности ОКГБ Лит.ССР по г.Клайпеде и ЛМБ "Иезуита", у которой на квартире проживали верующие ученицы Шилальской средней школы двоюродные сестры Паулите Дана и Венцките Зита.

Осенью 1977 года в районной газете "Артояс" по инициативе райисполкома была опубликована статья о настоятеля Кведаринского костела Мишкиниса Ю.П., ныне проживающего на территории Н.Акмянского района. После появления критической статьи ксендз Мишкинис обращался с жалобами в различные районные и республиканские инстанции с просьбой отповергнуть в статье изложенные на него данные. Не добившись желаемого, ксендз Мишкинис с 1978 года стал выливать свой гнев в 26, 30, 32 и 43 номерах нелегального издания "Хроники". Помещенные материалы излагал тенденциозно, извращая имеющие место факты. После убийства в 1979 году ксендза Мишкиниса в другой район материалов с территории Кведаринского а/совета в "Хронике" больше не помещалось.

В дальнейшем проверкой фактов, изложенных в 46, 47, 50 и 53 номерах нелегального издания "Хроника КЦЛ", было установлено, что факты, опубликованные в вышеуказанных номерах "Хроники", в основном имели место, однако они освещены тенденциозно, приспособлены

для оклеветания советской действительности, отдельных учителей и советских активистов. Материалы в этих номерах "Хроники" помещены по инициативе викария Шилальского костела, объекта нашей заинтересованности "С" и бывшего настоятеля Паюрского костела Абромавичюса Владаса Юзовича, 1924 года рождения (умер в июле 1983 года), которые являлись реакционно настроенными личностями, общались с ксендзами-реакционерами из других районов ~~и~~ спублики.

В 1978 году задокументирован факт грубых клеветнических измышлений о мнимом притеснении верующих учеников Рамонайтисов в Мишучайской восьмилетней школе, помещенный в 26-ом номере "Хроники", а позже переданный во время одной из передач Ватиканского радио. После проведенной документации клеветнических измышлений, в целях компрометации реакционной части католического духовенства района и организаторов радиопередач Ватиканского радио, по нашей инициативе была подготовлена, а после согласования с райкомом партии и 5 Службой КГБ Литовской ССР отпечатана в районной газете "Артояс" от 1 февраля 1979 года статья учительницы Мишучайской восьмилетней школы Б.Урbonene под названием "Лепёшка из муки лжи". Вырезка из газеты со статьёй по нашей инициативе автором была направлена в Ватиканское радио и требованием дать пояснение, зачем организаторы радиопередач Ватиканского радио извращают факты, возводят клевету на честных советских учителей и школу вообще. Одновременно проверкой было установлено, что мать учеников Рамонайтисов - Рамонайтене Зосе - является глубоко верующей женщиной, систематически посещает Паграмантский костел Таурагского района, поддерживает близкие взаимоотношения с настоятелем этого костела. По инициативе настоятеля Паграмантского костела материалы клеветнического содержания и были помещены в "Хронике".

В марте 1978 года ~~ними~~ задокументирован факт получения вышеуказанным бывшим настоятелем Кведаринского костела Мишкинисом Ю.П. от "Иезуита" 30-го номера "Хроники", который в район привезла близкая связь духовенства Лауринайтие Она Прановна, 1941 года рождения, ныне экономка настоятеля Паюральского костела Будрикиса Ю.Ю., в 1974 году профилактированная за размножение религиозной литературы. Материалы задокументированного факта направлены в Следственный отдел КГБ Литовской ССР.

В 1979 году проверялся от агента "Юра" поступивший сигнал о том, что учитель-пенсионер Гячас Альфонсас Винцович, 1923 года рождения, житель дер. Кеберкштей Шилальского района, получает читать "Хронику КЦЛ". Проверкой поступившего сигнала на Гячаса А.В. уста-

101  
21

новлено, что отдельные номера "Хроники" он получал читать от бывшего настоятеля Кведаринского костела Мишкиниса Ю.П., с которым он находился в близких приятельских взаимоотношениях.

По ДОП №1775 по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме, маскируемая религиозной догматикой" проверяется близкая связь "Иезуита" "Р", подозреваемая в сборе клеветнических материалов для нелегальных изданий. В сентябре 1983 года было проведено ОТМ "Д" на предмет выявления возможных мест хранения нелегальных изданий, множительных средств и других материалов, указывающих на причастность объекта к размножению враждебных сочинений. Во время проведения данного мероприятия на квартире объекта было обнаружено ряд заслуживающих оперативного внимания документов, выявлены отдельные его связи, проживающие на территории республики.

Однако из содержания документа "А", прослеживавшего в мае 1984 года от "Р" в адрес "Иезуита", видно, что объект дела из-за семейных обстоятельств "въезжать не может, а занимается какой-либо работой на квартире при сложившихся обстоятельствах не представляется возможным".

По поступившему сигналу от "агента "Даугалас" в 1983 году проверялась по подозрению в сборе материалов для нелегальных изданий жительница дер. Гримадай Шилальского района, учительница начальной школы Суджюте Пальмира Симоновна, 1927 года рождения. Проверкой поступившего сигнала на Суджюте было установлено, что она является религиозной фанатичкой, часто посещает костелы за пределами района, где осуществляет религиозные обряды, общается там с ксендзами, приобретает разные религиозные атрибуты. Однако данных о её причастии к нелегальным изданиям в ходе проверки не получено. Весной сего года Суджюте умерла.

По делу оперативного наблюдения №1843 осуществляется изучение поведения настоятеля Ушинского костела Шилальского района "С" после предъявления ему в 1983 году официального предостережения.

В процессе дальнейшего изучения поведения "С" выявлено ряд его родственных и других связей в г. Каунасе, в их числе врач-логопед I-ой советской больницы Нарушевичене Ниеле Антановна, 1935 года рождения, уроженка г. Пренай, проживающая в г. Каунасе по ул.

По непроверенным данным кандидата на вербовку ЛЭЮ (находится на связи в ОКГБ Лит. ССР по г. Каунасу), ксендз "С" привозит в г. Каунас "Хронику КЦЛ" и отдает Петрушкевичене Н.А., которая нелегальные издания хранит у себя на квартире за шкафом.

Данные на ксендза "С" о том, что он получает и распространяет "Хронику" поступили впервые.

Фактов поступления в район других наименований нелегальных изданий не установлено.

НАЧАЛЬНИК ШИЛАЛЬСКОГО РО КГБ  
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

И. А. АЛЫШАУСКАС

Отп. 2 экз.

1 - а дресату

2 - в лит.д.633

исп. И.Алышаускас

ст.244, л.62-67

отп. А.Шерстобоева

14 августа 1984 года